

照片墙上，又有4盏“生命之灯”熄灭

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为今年去世的幸存者举行熄灯仪式



▲幸存者艾义英儿子黄兴华向离世幸存者献花

▲照片墙上，亮着的灯越来越少



扫码看视频

“心情很悲痛，奶奶去世了，生命永远停留在97岁。”南京大屠杀幸存者艾义英孙子、南京大屠杀历史记忆传承人黄睿说。3月11日上午，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为近期去世的南京大屠杀幸存者举行熄灯仪式。照片墙上，南京大屠杀幸存者艾义英、伍秀英、易兰英、陶承义的照片依次由彩色变为黑白。截至目前，登记在册在世的南京大屠杀幸存者仅剩28人。

南京大屠杀幸存者艾义英于1月9日离世，享年97岁。1937年冬，侵华日军将躲在牛棚中的艾义英父亲、叔父、堂哥等人抓走并在村口杀害，9岁的艾义英和弟弟、妹妹、母亲一起逃到难民区，才躲过一劫。生前，这位在浩劫中失去了6位亲人的老人，只要提及往事就难掩伤痛。2014年，艾义英前往日本大阪、名古屋、东京等地参加南京大屠杀幸存者证言集会，以亲身经历讲述了侵华日

军的种种暴行。

南京大屠杀幸存者伍秀英于1月10日离世，享年92岁。1937年12月，侵华日军攻进南京城，烧杀抢掠，伍秀英一家跑到南京一处难民区避难，家里的房子被炸毁。她的父亲曾被侵华日军抓去当劳工，趁着替日军买香烟的机会才逃了出来。老人生前曾表示，希望年轻一代勿忘历史、好好学习、努力工作，将来为祖国效力。

南京大屠杀幸存者易兰英于2月15日去世，享年99岁。日军攻破南京时，易兰英和姐姐从南京市升州路老坊巷搬到五条巷的难民区。曾亲眼看到日本兵将一名穿衬衫、吃早饭的小伙子用刺刀戳死，易兰英自己被一日本军官打掉一颗门牙。她还曾亲眼看到一队日本兵到各户搜查，将七八十名青壮年男子绑走。

南京大屠杀幸存者陶承义于2月15日去世，享年89岁。日军

攻破南京时，他的父亲陶仕栋在难民区华侨路被日军抓走遇难，同时被日军抓走并杀害的还有他的七舅舅江金荣和六表哥江家志。陶承义老人生前曾说，他还经常叮嘱后代：“我们国家好不容易强盛起来，不能麻痹啊！”

照片墙上四盏灯由彩色依次变为黑白，现场人员三鞠躬、献花，缅怀逝去的亲人。在接受记者采访时，南京大屠杀幸存者艾义英的孙子黄睿眼眶红了，难掩心中悲痛，他说：“作为幸存者后代和南京大屠杀历史记忆传承人，深感肩上担负着更重的使命和责任，我们千万不能忘记这段历史，我们要把这段血泪记忆代代相传。”

截至目前，登记在册的在世的南京大屠杀幸存者仅剩28人。灯虽熄了，但这段历史，我们永远不会忘记。

现代快报/现代+记者 徐梦云/文 顾炜 顾闻/摄

南京拟出台房票安置新政：可跨区购房，补贴不低于10%

现代快报讯(记者 吴玉珊)可跨区购房、给予不低于10%的购房补贴、契税免征、可申请兑付现金……南京房票安置拟出新政啦！3月11日，为进一步满足被征收人多样化安置需求，持续放大房票政策效应，推动南京房地产市场平稳健康发展，南京市城乡建设委员会牵头起草了《南京市住房房屋征收房票安置办法(试行)》(征求意见稿)(简称《办法》征求意见稿)，正式向社会公开征求意见。

现代快报记者注意到，和此前各区执行的房票政策相比，此次《办法》征求意见稿有多处不同，其中最大的区别是允许跨区购房，房票使用范围大幅拓宽。

城市更新、城中村改造同样适

用，新政适用范围扩大。《办法》征求意见稿指出，本市行政区域内国有土地上住宅房屋征收房票安置、征收集体土地涉及住宅房屋房票安置，适用本办法。城市更新、城中村改造等涉及房票安置场景的，可以参照本办法的规定执行。

新政建立起全市统一的房源超市系统。市住房保障和房产部门建立全市统一的房源超市系统，经各区房产部门审核后的安置房、商品房统一通过各区政府网站向社会公示，并在房源超市系统中开展房源公示、兑换相关工作。未经公示的房源不参与房票安置。

记者注意到，跨区购房的，核发房票的区按照房源所属区房票细则，向持票人先行垫付房票购

房奖励。选择房票安置的，按照不低于10%的比例给予奖励。房票结算方面，持票人购房后的房票余额，可以向房票管理部门申请兑付现金。被征收人购房成交价格未超出房票票面金额的部分免征契税。

《办法》征求意见稿对房票结算也进行了规定。持票人购买现房，房地产开发企业在交付房源并开具正式发票后，向核发房票的区申请房票结算，核发房票的区应在收到结算申请一年内兑付房票使用面值100%的款项。持票人购买期房的，房地产开发企业在买卖合同签订后，向核发房票的区申请结算房票使用面值50%的款项，核发房票的区应在收到结算申请半年内兑付。

地铁5号线南段今日恢复常态运营

根据南京地铁建设计划，在建5号线北段割接工程已顺利完成，5号线南段(吉印大道站—文靖路站)自3月12日起恢复常态运营(开往吉印大道方向首班车6:00自文靖路站发出；开往文靖路方

向首班车6:00自吉印大道站发出)。

市民朋友如有疑问或建议，欢迎拨打地铁服务热线51899999，衷心感谢理解与支持。

据南京地铁微信公众号

梧桐彩绘跃上高架桥 钟山景区裸眼3D梧桐大道正式亮相



梧桐大道高架桥 钟山风景区供图

现代快报讯(记者 张然)当梧桐彩绘跃上钢筋高架，这是南京梧桐大道的高架桥消失术，更是浪漫的城市治愈术。3月11日，经过20多天的精细施工，彩绘完工的梧桐大道高架桥正式亮相。

为优化梧桐大道景观廊道的视觉呈现，钟山风景区以“修景如绣”的工匠精神，开展十余轮现场勘察与方案论证，最终敲定三维立体彩绘创新方案。工程团队运用国内领先的环保彩绘工艺，在高架桥两侧立面精心绘制出绵延的梧桐画卷，虚实相生的艺术笔触让桥体与真实梧桐行道树浑然一体，再现“人在画中行”的诗意景象。

如今，漫步陵园路，可见晨曦穿透梧桐枝叶投下斑驳光影，暮色中，桥体轮廓与梧桐林带相映成

趣。未来，四季流转间，真实梧桐的季相变幻与艺术彩绘的永恒绿意定会交织出独特的视觉韵律。

作为南京最负盛名的城市名片，钟山风景区陵园路的梧桐(二球悬铃木)大道以“绿云千顷蔽晴空”的绝美景致，被誉为“南京的绿色长廊”。这条承载着近百年记忆的景观大道，如今通过匠心独运的桥体彩绘艺术工程，实现了历史文脉与现代美学的完美交融。未来景区将持续推进“城市美学微更新”计划，描绘南京城市历史文化新画卷。



扫码看视频

@南京人，“植”此青绿正当时

现代快报讯(实习生 朴贞鑫 费斯始 记者 史童歌)阳春三月，“植”此青绿正当时。在第47个植树节来临之际，3月11日，南京鼓楼滨江欢乐舞台广场上人头攒动，一场主题为“共‘植’新绿，正‘植’有你”的广场宣传活动的在此举办，吸引了众多市民参与。

活动现场，江苏省林业局、江苏省绿化委员会办公室、南京市绿化园林局、南京市鼓楼区城市管理局等相关单位“组团”出摊，就林业政策法规、绿化规划建设、家庭养花知识、义务植树尽责形式等为市民提供咨询服务。

“蒲公英如何传播种子”“岁寒三友”指哪三种植物“目前观测发现长江南京段江豚种群数量是多少”……有奖问答环节吸引市民踊跃参与，凭奖券可以兑换一盆绿植。工作人员告诉记者，他们为这次活动准备了100多盆月季花和长寿花免费发放，品种相对容易养活，市民带回家可以照顾属于自己的绿色小天地。

三分栽、七分养，树木的日常养护管理不容忽视。江苏省林业有害生物检疫防治站副站长叶利

芹带来了桃颈天牛、斜纹夜蛾、美国白蛾等害虫标本，并向市民科普防控知识。叶利芹介绍，去年12月1日施行的《江苏省林业有害生物防治条例》中，有很多需要注意的内容，比如在开展植树、造林、绿化时应当选用良种壮苗，优先使用乡土植物，提倡混交栽植模式等。

在江苏省中国科学院植物研究所的展台上，形态各异、大小不一的栗子吸引了现场市民的注意。工作人员介绍，截至目前，研究所已收集保存230多种板栗种质资源，并选育出“九家种”“尖顶油栗”“沐河1号”等一批适宜在江苏地区发展的优良品种，推广面积已达8000亩以上。

随处可见的青绿诗意，已成为南京的生态底色。近年来，南京积极探索园林绿化精细化管理，深化绿色发展理念。据了解，截至目前，南京林木覆盖率达31.96%，连续7年位居全省第一；建成区绿化覆盖率45.04%，连续12年位居全省第一，建成区绿地率40.86%，人均公园绿地面积16.23平方米，均位居全国同类城市前列。